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II belügyminiszter beszéde a felsöház ülésén
A felsőház tegnapi ülésén a válasz­

tójogi törvényjavaslatról tárgyaltak. 
Elsőnek Szontágh Jenő szólalt fel. Han­
goztatta, hogyha olyan választások lesz­
nek Magyarországon, mint az utolsó 
volt, ez a parlamentarizmus halála lesz. 
Beszélt a földkérdésről és kijelentette, 
hogy a legszükségesebb dolgok egyi­
ke, a földbirtokpolitika problémáinak 
megoldása, de ezt észszerűen kell meg­
csinálni.

Felszólaltak még Vásáry József, 
majd Ghiczy Elemér, végül Széli Jó­
zsef belügyminiszter mondott nagyobb

beszédet. Kifejtette a miniszter, hogy 
a titkosság bevezetésével a kormány­
zat több jogot kiván juttatni a válasz­
tóknak az eddigi, nyiltszavazásos rend­
szerben biztosított jogok helyett. A jo­
gok megadásában annyira megy el a 
javaslat, amennyire azt a nemzet köz­
érdeke megengedi.

Szólott a belügyminiszter a közál­
lapotokról is és kijelentette, hogy a 
kormány el van határozva, hogy az 
ország alkotmánya elleni kísérleteket 
a leghatározottabban és a legerélyeseb­
ben megtorolja.
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Emő Alföldi Újság 
— Szentesen.

A kormányzót ünnepelte Pestmegye
Az ország legnagyobb vármegyéje: 

Bestmegye tegnap tartotta tavaszi köz­
gyűlését, amelyen Preszly Elemér fő­
ispán mondott nagyobb beszédet és 
azt indítványozta, hogy a közgyűlés hó­
dolattól jes .szeretettel, üdvözölje és kö­
szöntse a kormányzót, aki e bben az év- 
3en éri el hetvenedik életévét. Az in­
dítványt a közgyűlés tagjai rendkívül 
lelkesedéssel és éljenzéssel fogadták.

összeült a Népszövetség
Tegnap kezdődött Genf ben a Nép- 

szövetség iOt-ik ülésszaka. Megjelent 
Genfben lord Rothermere is, aki pedig 
sohasem titkolta, hogy ellenszenvvel vi­
seltetik a Népszövetség iránt. Az ülé­
sen rendkívül nagy az élénkség, a nép- 
szövetségi tanács valamennyi tagja 
megjelent Genfben. A tegnap délelőtti 
ülésen lord Halifax angol külügymi­
niszter ismertette az angol-olasz egyez­
ményt, majd a legközelebbi ülésen a 
spanyol és a kinai japán háború dolgát 
vitatják meg. Úgy volt, hogy tegnap 
délután a Népszövetség tárgyal az 
abesszin kérdésről isi, de az abesszin 
kiküldöttek kérésére elhalasztották az 
ülést. A kiküldöttek azzal kérték az 
ülés elhalasztását, hogy alaposabban 
meg akarják fontolni elhatározásukat.

A miniszterelnök a kormányzónál 
Darányi Kálmán miniszterelnök 

tegnap délben kihallgatáson jelent meg 
Horthy Miklós kormányzó előtt, aki­
nek az időszerű kérdésekről tett jelen­
tést.

Hitler kancellár Berlinbe érkezett
Hitler kancellár tegnap délben 

Münchenbe érkezett, majd folytatta kü- 
lönvonatán az utat Berlinbe, ahová es­
ti iO órakor érkezett. A német fővá­
rosban rendkívüli ünnnepélyes fogadta­
tásban részesítették az egyhetes olasz- 
országi útjáról hazatérő német állam­

főt. A német olasz határ átlépésekor 
Hitler kancellár meleghangú üdvözlő 
táviratot intézett az olasz uralkodóhoz, 
valamint Mussolini miniszterelnökhöz.

Szárazsági katasztrófa Angliában 
Az angol mezőgazdaságban nagyf 

kárt okoeett -a többhónapos szárazság. 
Az éjszakai fagy Angliában is sok he-r 
lyütt tönkretette a gyümölcstermést. Az 
egyes környékeken felszólították a^ ha­
tóságok a lakosságot, hogy takarékos­
kodjon a vizzel.

Eg1' hároméves kislány 
tragikus halála

Megrendítő gyermektragédia tör­
tént Tamásiban. Brüchler Rózsiba 3 
éves leányka a patak partján játsza­
dozott felügyelet nélkül. Játékbabáját 
beleejtette a patakba és utána akart 
menni. A viz azon a helyen mélyebb 
volt és a kislányt elnyelte. Csak később
találták meg a holttestét. __
Eltemették az agyonlőtt cigányprímást 

Szekszárdon — mint megírtuk — 
mulatozás után Zlinszky Sándor bank- 
tisztviselő agyonlőtte Bicskey József ci­
gányprímást. Tegnap temették el a 
népszerű cigányprímást. A temetésre 
4OOO ember vonult fel és iOO cigány ban­
da játszotta el a prímás nótáit.

120 bányászt eltemetett a robbanás
Az angliai markhami szénbányá­

ban robbanás történt. Eddig 27 bá­
nyászt mentettek ki a romok alól. i20 
bányász még lenn van 600 méter mély­
ben a bányában és attól tartanak, hogy 
már nem lehet őket megmenteni.

Tömeggy ilkosság egy szállodában 
A román Dorohoj városka szállo­

dájának egyik szobájában a padló alatt 
26 meggyilkolt ember holttestét talál­
ták. A rendőrség közelebbi nyomot 
nem talált, de az a feltevése, hogy a 
tömeggyilkosságot a világháború alatt 
követhették el.

Az adósságok
kérdésében uj elhatározásra jutott a 
Gazdasági Egyesület. Úgy döntött a 
a, szentesi és környékbeli j^uzciáfciuufl 
ez a képviselete, hogy határozati* ja­
vaslatban kéri a kormányt: számítsa 
be a gazdaadóságba azokat az össze­
geket, amiket az adósok hosszú eszten­
dőkön át a törvényes és méltányos 8 
százalékos kamaton felül fizettek.

Második határozat már ez a közef- 
multból, mert a Gazdasági* Egyesület 
foglalkozott hetekkel ezelőtt ezzel a 
kérdéssel. Akkor az egyik választmá­
nyi tag indítványára azt kérte, a gaz­
dák határozati javaslata a kormánytól, 
hogy engedtesse cl a bankokkal" a gaz­
daadósságok felét. Abban az időben 
épp mi voltunk azok, akik hangoztattuk, 
hogy ilyen követelés nem lenne igazsá­
gos és jogszerű, sőt ez a követelés a 
fennálló törvényes rendelkezések szel­
lemében megoldhatatlan is lenne. 
Azonkívül veszélyeztetné égy ilyen kí­
vánságnak megvalósulása azt a bizal­
mat és azt a kialakult kedvező légkör» 
is, ami a tőke részéről az utóbbi eszten­
dőkben mégis megnyilvánult inntt-a- 
mott a hitei adásában a gazdák iránt.

Mi már akkor azt hangoztattuk, 
hogy önkényes követeléssel ilyen nagy 
horderejű kérdést nem lehet megolda­
ni; különösen pedig nem olyan ellenfe­
lekkel szemben, akikre a jövőben is 
szükségünk van. Ránk igazán nem le­
het ránkfogni, hogy bankérdekeket is- 
tápoíunk .hiszen a polgári gondok és 
nvontoruságok hangoztatása során alig 

US ' l--*'- —telt el hét az utolsó két évtizedben, 
hogy ne panaszoltuk volna azokat az 
időket, amikor az ádós ki volt szolgál­
tatva a hitelezőnek és a hitelező szá­
mította T a kamatot, amennyire csak. 
bírta. Hangoztattuk, hogy azoknak a 
magas kamatoknak az ideje igazság­
talanság voft az adóssal szemben. Ne­
künk az volt a véleményünk, hogy 
olyan kijelentést nem lehet hangoztatni 
komolyan a tőkével szemben, misze­
rint engedjék el az adósságok felét. 
Azt azonban jogosan és a törvények 
szellemében minden rendelkezésre álló 
erőnkkel követelnünk kell, hogy azokat 
a kamattöbbleteket igenis számítsák be 
a tartozásunkba.

Ha elővennénk a ceruzát, aligha­
nem elérné az a kamattöbblet az adós­
ságok felét, de volna olyan adós, aki 
a Icamauöbbletekkef ki is fizette talán 
adósságát.

De ne higyje senki, hogy ha 
ugyanarra az eredménybe is jutunk 
majd ezzel, — ne higyje senki, hogy 
szavakon való hyargalás ez a fejtege­
tés.

A törvényt mindenkinek be kell 
tartani ebben az országban: szegény nek 
és gazdagnak, hitelezőnek és adósnak 
egyaránt. A múlt azt bizonyította, hogy 
a hitelező néha megfeledkezett a tör­
vényes kamatról, mert többet szedett 
a tartozás után. Az a tántoríthatatlan 
meggyőződésünk, hogy a törvénytelen­
séget nem lehet és nem szabad tör-, 
vénytelenséggef tetézni. Az adósnak az 
egyetlen fegyvere a magyar törvény 
lehet a hitelező egykori igazságtalansá-
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gaivai szemben is és jogos követeléseit 
csakis ezeknek a törvényeknek a kor­
látain belül igényelheti'. *■ - •

Törvényes és alkotmányos lépés 
volt a Gazdasági Egyesület elhatáro­
zása, amivel megvátoztatta előbbi ké­
relmét és jogaival élve, kam»tvissza- 
téntést követel. Az a meggyőződésünk, 
hogy ha a kormány teljesíti az egye­
sület igazán jogos közérdekű kívánsá­
gát, akkor eredménye is lesz annak.

örvendetes tény az is, hogy a mai 
világban, amikor néha veszélyeztetve 
látszik az alkotmány szelleme/ a gaz­
daérdekeltség ilyen tisztultan követte

az alkotmány szellemét. Hiszen, ne­
künk magyaroknak igazán szükségünk 
van a törvényességre belül és kívül 
az országon.

Csak annyival egészítenénk még 
kj a határozati javaslatot, hogy az a 
kamattérítés járjon minden rendű és 
foglalkozásit adósnak azokkal a hite­
lezőkkel szemben, akik szedték a i5 
százaléknál is magasabb kamatot ak­
kor, amikor a dolgozó polgár álmatlan 
éjszakákon át égett a gondban és lel­
kileg őrlődve teljesítette a rárótt ka­
matokat.
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Ma: kisgyülés
A mai megyei kisgyülés tárgysoro­

zatát még a múlt héten összeállították 
és eredetileg tizenkét ügyet vettek fel 
a tárgysorozatra, köztük á piackihelye­
zésre" vonatkozó városi közgyűlési hatá­
rozatot is. Tegnap póttárgyként újabb 
nyolc ügyet vettek fel a kisgyülés na­
pirendjére. Ezek között szerepei a kép­
viselőtestületnek az a határozata is, 
amelyet a városi üzemek alkalmazottai­
nak ismeretes nyugdíjügyében hozott. 
A póttárgyak közé vették fel' még Kis­
telek, Sövényháza, Mindszent. Kiskun- 
tiorozsma és’ Pusztamérges több helyi' 
jelentőségű ügyét is.

Előrelátható, hogy a mai taggyűlé­
sen csaté a piaeügyben lesznek érdeke­
sebb felszólalások. A képviselőtestület

ismert határozatával' kapcsolatban tár­
gyalja a kjsgyülés a piacügyben be- 
felebbezést adtak be a piac kihelyezése 
nyújtott feíebbezéseket is. összesen öt 
ellen és ezekkel érdemileg foglalkozik 
maja a kisgyülés. Tekintettel a várható 
nagyobb vitára, a píackihelyez'és ügyét 
először tárgyalja a kisgyülés.

A póttárgyakkaf együtt most már 
húsz ügy szerepei ä kjsgyülés napi­
rendjén, de a piaci' ügytől eltekintve, 
nagyobb vita nem várható a többi 
pontoknál.

A kisgyülés szokás szerint tíz óra­
kor kezdődik és tizenegy órára már a 
közigazgatási bizottságot hívta össze az 
alispán,
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A nagy beruházási munka 
rövidesen megindul

A milliárdos program végrehajtá­
sára vonatkozóan a kormány még eb­
ben a hónapban megteszi az első intéz­
kedéseket. A minisztertanács hozzájá­
rulásával legfontosabb ágazatokban, el­
sősorban a honvédelem fejlesztésével 
összefüggő kérdések megoldásánál, de 
a többi tárcák legfontosabb beruházá­
sainál is az első lépések már most meg­
történnek.

Hatalmas arányú beruházások 
megindításáról döntöttek tegnap a ke­
reskedelmi minisztérium ban. Letár­
gyalták a milliárdos program keretébe 
tartozó útépítési terv első részleteit és. 
Bornemisza Géza kereskedelmi' minisz­
ter utasításai alapján már a mai nap 
folyamán kiírásra kerülnek az első be­
ruházási munkálatok.

A közlekedési programba tartozik 
az ország úthálózatának rendbehoza­
tala és további tervszerű minden irány­
ban való kiépítése, továbbá a nagy 
Máv beruházás. Az ytépuési program 
i3 millió pengőt használ fel ebben az 
esztendőben és azután évről-évre át­
lag iO millió pengőt. Ilyen körülmé­
nyek között öt év alatt teljes mérték­
ben sikerülni fog az útépítési' célokra 
rendelkezésre álló 50 millió pengővel 
megoldani mindazokat az'utközíekedési

kérdéseket, amelyek ma még mint ége­
tő problémák jelentkeznek.

A Máv 20 milliós beruházási pro­
gramjának Végrehajtása ugyancsak 
már most megindulj az egész terv a 
legapróbb részletekig ki van már dói­
vá, a megrendelések kiadása megtör­
ténhetik.

A kereskedelmi tárca körében a 
következő útépítési beruházások kiírása 
történik meg egy-két napon belül:

i. A kecskémét—dunaföldyári' út­
szakasz, 2. a Balaton északi partján 
lévő utak, 3. a Győr—Sopron közötti 
nagy betonút, 4. a csepeli kikötőhöz 
vezető beton útépítés.

Ezekre a munkálatokra i2 millió' 
pengő van előirányozva és a legérde­
kesebb újítás; nem hitelezett munkák­
ról van szó, hanem készpénzben kifi­
zetendő építkezésekről*.

Minden intézkedés megtörtént az 
országos útfenntartás reformjára vonat­
kozóan is. Különösen nagy erővel fo­
lyik a bekötő utak építése, erre a.mil­
liárdos programból azonnal 6 millió 
pengőt fordítanak. Az egész 1 országra 
vonatkozóan kész a bekötő úthálózat 
programja, 800 község és tanya útját 
készítik cl a legrövidebb időn belül.

1938. május ji, szerda

tudományos ____
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Május 11-én Szerdán 6 órakor fél- 
helyárakkal, fél 9 órakor mérsékelt, 
Csütörtökön 6 és fél 9 órakor mérsékelt 
helyárakkal a szerelem himnusza, hős­

költeménye :

Hetedik menyország
Főszerepben; Simone Simon és Ja­
mes Stevart. — Nem dicsérjük, mert 
úgysem találnánk méltó szavakat. — j

Fox Híradó. 1

A polgári leányiskola 
Szent István-iinnepélye

A szentesi polgárt leányiskola 
szombat délután fél 6 órakor Szent Ist­
ván emlék-ünnepélyt rendez a színház, 
ban. Az ünnepély műsora a következő:

i. Hiszekegy. Énekli az ifjúsági1 
énekkar. 2. Palasovszky Béla: Himpusz 
Szent István királyhoz, szavalja, Bartha 
Margit IV. o. t.' 3. ünnepi beszédet 
mond dr Mihóczy Rezsőné. 4. Oh hol 
vagy magyarok... Háromszólamuleány­
kar. 5. Palasovszky B.: ös ének a szt. 
Jobbról, szavalja Haraszti Eva IV. o. 
t- 6. őrségváltás, táncolják a IV. és III. 
osztály növendékei. 7. Bartók Kodály: 
ősi magyar népdalok. (Vetekedik va- 
la.... Magas a rutafa,,.) Énekli Ilir- 
schenkorn Eszter IV. o. t., zongorán 
kiséri Bonczos Zsuzsa III. o. t. 8. 
Szent István felajánlja a koronát. (Elő­
kép) Palasovszky Béla versét szaval­
ja Váradi Eszter IV. o. t., az énekkar 
Boldogasszony anyánk című éneket 
énekli. 9. Bartók: Este a székelyeknél, 
zongorán előadja Molnár Márta IV. 
o. t. iO. ünnepi palotás, táncolják a 

IV. és III. osztály növendékei. 11. 
Himnusz, énekli az ifjúsági énekkar. 
Az énekszámokat Jakó Dezső zeneisk. 
igazgató, intézeti* énektanár vezeti, a 
táncokat Ibolya Jánosné polg. ksk. ta­
nár tanította be.

Haeastörzsö I
rózsa-újdonságok 30 fajtában. Muskátli és min- K 

denféle virágpalánta olcsónbeszerezhetó. I
Győrt Imre vlrágkertészetében, Keresztes u. 3. B
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A francia szakszerve­
zetek a kormány ellen

A francia postaalkalmazottak most 
tartják kongresszusukat cs ezen p. szak- 
szervezeti szövetség főtitkára olyan be­
szédet mondott, amely rendkívüli éles­
ségével és elszántságával nagy feltű­
nést keltett politika ikörökben és a kof- 
mány keretén belül is "bizonyos nyug­
talanságot ébresztett. Ebből a beszéd­
ből ugyanis kitűnik, hogy Daladfer 
kormánya a gazdasági Etet fellendifésié- 
vei irányadó politikájában aligha szá­
míthat a szakszervezetek támogatósára. 
Jouhaux főtitkár kijelentette, hogy az 
úgynevezett »léfekzetvételi szünet« már 
elég Ideig tartott, majd élesen bírálta 
a frank leértékelését, végül kijelentette, 
hogy eljött az a pillanat, amikor feltét­
lenül keresztül kell vinni ä szakszerve­
zetek programját. Vagy a népfront 
pártjai fogják követni becsületesen ezt 
a politikát, vagy ha nem, a szakszerve­
zetek maguk fogják megvalósitanf, 
minden másra való tekintet nélkül.

M häsHcout
; kihordásra is kapható. Patő Lászlón*' 
házikifőzdéjében. A bocién Beket vállalok. 

1 'Mécs Balog u.. 13.

Mindenütt levezi 
a heti 48 órái mént

Az iparügyi mini ízter ren 
mely a munkaidőről szól, a : 
kalmazottak kategóm jábóf ki 
sereg alkalmazottat, mert e 
munkaidejét külön rcndeletbl 
ta szabályozni. A nyii árusitá, 
továbbá az azokkal lapcsola 
és raktárhelyiségek e lkalmas 
ják nagy érdeklődéssel' a 1 
um készülődő rendelfc ;zését, ti 
az előbbi rendelet nefn vona 

A minisztériumban mát 
szült a kereskedelmi munká; 
tisztek munkaidejéről szóló 
Ez a rendelet heti L 8 órák 
meg a munkaidőt. 1 osszabl 
sok, kocsisok, tűzoltói,kocsit' 
fórok, kifutók és őröt murikí 
átlagban 56 óra, elterülhet« 
ség esetén pedig 72 - >ra fel

A 18 évesnél fiatalabb z 
takat s a női munkásokat a 
dett időnél, 48 Óránál tóvá' 
esetre sem szabad dolgoztat

Egy naptári évben az : 
legfeljebb harminc ha oon ál 
tik. A túlmunkát a rei des m 
legalább 25 százalékk il máj 
szeggel köteles dijazn a mt

Azonosak á kert skede 
sok "és altisztek dőlj oztatí 
rendelkezések pihen ssef 
intézkedései a már n egjef 
hasonló paragrafusait if. T< 
kává Halónak pihenés re és 
munka közben időt ke í en: 
idő nyolcórai munka1 íapn 
tízórai munkanapnál ípedi 
másfél óra.

Statisztikai a 
a Tisza—tón 
birtokmegoszlí
A Tisza—Maro$$ög 

megyéjében az összes birt 
kiterjedése 1,583.096 kát 
a területen 1O kát. bldn 
toktipus kiterjedése Í0.( 
kát. holdnál nagyobb ki 
tokok 4O.7 százalék, L ke 
százalék, az 1OOOO lat. 
gyobb kiterjedésű ELfto 
23.8 százalék arányt #p* 
viszonylatban az 1-1OO 
terjedő kisbVtok arátya 
birtoké 18.3, az ezejj r 
ladó nagybirtoké 293 $ 
állapítható tehát, hogy 3 
szögében a kisbirtola r 
összes birtokok kiterjedt 
zalékkal, a középbirtoké 
kai nagyobb, a nagyíjl 
százalékkal kisebb, ini1 
a tekintetben az or: 
feltüntetnek. Viszont' 
prém, Fejér vármegy1, 
terjedéséből 41.6 százaié 
részesedése. Az élet . 
amelyeknek kiterjedtbe 
hold között váltakozik?, 
gyében csak; 22 százait 
mondhatnak maguk*» 
tok területéből, holott' a 
szögén ez a birtoktipt 
kos arányt képvisel. A 
resetnélküliség, a vei: 
héz helyzet, alacsony 
azt a feszültséget, am 1 
szögét már béke ídej it 
ká« tette j

Tartós ondolálást, ü 
legjutányosabban kés 1 
egy leányt tanulónak t 
borbély, Vörösmarty, u



idenUtt levez 
48 órái ménl

pa rügy 1 mini iter reu 
munkaidőről szól, a ; 
ttak kategórií iából ki' 
[kalmazottat, mert e
lejét külön n-ndeletbí 
[yozm. A nyíl árusitá, 
az azokkal lapcsola 

rhefyiségek ; lkalmaz 
y érdeklődéssel' a i 
Lilődő rendelfa izését, ti 
i rendelet nejn vona 
ninisztériumbin már 
kereskedelmi munká 
nunkaidejcről szóló 
:ndelet heti L 8 óráb 
munkaidőt. josszabl 
sisok, tűzoltók, leocsih 
[futók és őrök inunk« 
i 56 óra, elterülhet* 
én pedig 72. >ra leE 
8 évesnél fiatalabb s 
a női munkásokat a 
nél, 48 óránál tóvá,' 
;m szabad dolgoztat 
r naptári évben az 1 
b harminc ha jón át 
Imtvnkát a rei des m 

1 25 százalékkil máj 
köteles dijazn a mi 
nosak h kert skede 
aftisztek dőlj oztatí 
izések pihen ssef 
ései a már n egjeíi 
paragrafusa^ if. T< 

5nak pihenés re és 
őzben időt ke f eni 
Icőrai munka; tapn 
munkanapnál pedi 
Sra.

itisztikai a 
fisza—N6n 
lokmegoszli
Tisza—Maroskög 
ben az összes bin? 
áse 1,583.096 kát 
ten 1O kát. h>ldn 

kiterjedése S0.( 
dnál nagyobb ki 
0 7 százalékoké 
. az 1OOOO tat.

tban az 1-1ÖO 
isbirtok aráWa 
[8.3, az em r 
ybirtoké 295 $ 
ó tehát, hogy a 

a kisbirtofl r 
rtokok kiteredé 
a középbM 
ibb, a nagy®rí 
al kisebb, ihil 
tben az őrs 
ek. ViszontT 
jér vármegye 
bői 41.6 szákié 
se. Az éíetk 
iek kitérje

f 4- oktat
ALFÖLDI ÚJSÁG

iák magúkén* 
síéből, holott' a 
! a birtoktipt 
’t képvisel. A 
iliség, a vei
et. a [ácsom
iiítséget, am 
ír béke ídej *

ndolálást, ű
ysabban kés 1
t tanulónak t
/örösmarty, u

Jövedelmi adatszerzés 
a szentesi gazdák között
Csonerádmep-viei —- i,   „      . .

i938. május 11, szerda

A Csongrádmegyei Gazdasági 
Egyesület legutóbbi értekezvén Cres­
s':1;;5 József csongiádi gazdálkodó kü­
lönös tartalmú bejelentést tett. Amiatt 
panaszkodott, hogy Csongrádion a iOO 
^,d°n]tlul1 gazdákat beidézik a ki­
rályi adóhivatalba és ott mintegy negy­
ven kérdésre vonatkózóiag loell felele-

Igy többck között afelől, 
érdeklődnek a gazdáknál, hogy tarta- 
nak-e tehenet, mennyi tejet adnak a 
tehenek és ebből mennyit szoktak" ér­
tékesíteni Ugyanígy a baromfiállo­
mány felőói is kikérdezik, majd egyéb 
jövedelmükre vonatkozó kérdéseket 
tesznek fel nekik. A csongrádi gazdák 
körében sérelmezik ezt az eljárást, an­
nál is inkább, mert nekik is be kell adni 
a megfelelő időben a jövedelmükre vo­
natkozó vallomást, és ennek eleget tet­
tek annakidején a gazdák.

A Gazdasági" Egyesületben Gres-

kovics József bejelentését nagy érdek­
lődéssel tárgyalták. Az egyesület ve­
zetősége úgy tudja, nincs törvényes ren­
delkezés arra, hogy a gazdálkodókat 
most újabban a jövedelmükre vonat- 
kozólag kikérdezzék az adóhivatalban. 
Állítólag ez az eljárás a jövedelemszer­
zés jobb kimunkálását szolgába és szó- 
bakerült a Gazdasági Egyesület érte­
kezleten, hogy már Szentesen is megí 
tették a megfelelő előkészületeket, arra 
hogy a száz holdon felüli gazdálkodó­
kat beidézzék az adóhivatalba és a jö­
vedelmükre vonatkozólag kikérdezzék 
őket.

Éppen erre való tekintettel a 
Gazdasági Egyesület most majd a sze­
gedi pénzugyigazgatósághoz fordul" és 
érdeklődik, hogy miért van szükség az 
ujabbi adatszerzésre, amikor a gá£dák 
a jövedelmükre nézvre a megfelelő idő­
ben vallomást adtak be.

toŐ ®!VÜnfV Elsőrendű árul Olcsó áron I Pontos méréssel 1 Fűszer, festék házZ'íTü ie,r:vrr-mm, »„Ibiim , "rd Eoth ™ * * 1 °'"4

964 szentesi lakos 
telepítés céljaira kér földet

. öbb mint tíz áwei „ r, i,. „

! Két szomszédasszony 
háborúsága

Veres Istvánné 30 éves kartali asz- 
szony egészségrontás büntette miatt ke­
rült a bíróság elé. Ellenséges viszony­
ban volt Bárány 1 stvánnévaf, akt a 
szomszédságban lakott. Az ellenséges­
kedésnek az volt az oka, hogv tiárány- 
né férje udvarolt a fiatal és csinos Vé­
resőének. Augusztusban Veres István-, 
né Báránynál behívta a lakásába, aho­
vá a szomszédasszony két kisleánya tár-' 
saságában ment be. Veszekednfkezcf- 
tek, tnajd Veresné felkapott egy fug­
le öoldattai teli edényt, és Bárányné ar­
cába öntötte, A maró folyadék a gyer­
mekekre is ráfröccsent és mindhármu­
kat súlyosan összeégette. Bárányné 
egyik ísrzemevilágát elvesztette és " a 
másik szemének a látóképessége isi 
csaknem teljesen megszűnt.

Veresné a bíróság előtt kijelentet* 
te, hogy nem érzi magát bűnösnek, ta­
gadta, hogy a íugkőóldatot szándéko­
san öntötte volna Bárány Istvánné ar­
cába. A tanuk megcáfolták az asszony 
védekezését és azt vallották, hogy Ve- 
resné előre készült a merényletre. A 
törvényszék Veres Istvánnét három­
évi fegyházra ítélte és azonnal letar­
tóztatta.

1 öbb mint tíz évvel ezelőtt bar- 
kadi Szabó Ferenc és 9i társa, vala­
mennyien szentest lakosok beadványt 
intéztek á földművelésügyi miniszter­
hez és azt kérték, hogy telepítés céljai­
ra bocsásson rendelkezésükre családon- 
kjnt 15—20 katasztráiis hold földet. So. 
káig feküdt a szentesiek kérelme a mi­
nisztériumban, de érdemileg nem intéz - 
ték azt el. Közben többször tárgyalt 
a minisztériumban Sarkadi Szabó Fe­
renc az illetékes faktorokkal, a minisz­
ter is kihallgatáson fogadta, sőt a mi­
niszterelnöknek is előadta a telepítésre 
vonatkozó kérelmet. Az évek múltak 
mégsem jutottak földhöz a szentesiek’ 
akjk a legelsők voltak az országban, 
akik telepítés céljaira földet kértek es 
a telepítésnek toegfeJelően szervezked­
tek.

Az évek folyamán mind többen 
csatlakoztak Sarkadi Szabó Ferencék 
akciójához, úgy, hogy ezidőszerínt már 
964-én vannak, ákfk telepítés céljaira 
földet kémek. Azt kérik, hogy 15—20 
katasztráiis holdat jelöljenek ki részük­
re családfőként és szövetkezeti alapon 
gazdálkodnának. Már el is készült a 
szövetkezeti .alapon való gazdálkodás 
•erve Es azt &e is" mutatták illetékes

helyen.
Most nemrég újabb beadványt in­

téztek a szentesiek a földművelésügyi 
minisztériumhoz és innen megjött nem­
sokára a válasz. Arról értesíti a kérel­
mezőket a minisztérium, hogyha a te­
lepítés időszerű lesz, akkor a szentesiek 
kérelmét veszik először figyelembe, 
mert nekik elsőbbségi joguk van, mivel 
az országban a szentesiek voltak az el­
sők, akjk a telepítésre jelentkeztek.

Most újabb fordulathoz érkezett a 
szentesi 964 települő ügve. Illetékes, 
helyről felszólítást kapott Sarkadi Sza­
bó Ferenc, hogy a jelentkezők közül 
írja össze azokat, akik legalább 1OOO 
pengő tőkével rendelkeznek és vállal­
ják a szükséges köftségbiztositás meg­
fizetését, mert a tefepités lebonyolítá­
sa során elsősorban az 0 igényükét foir- 
ják kielégíteni.

A szentest települők most majd ér­
tekezletre jönnek össze és ezen beszélik 
meg a további teendőket. Értesülésünk 
szerint mintegy kettőszázan vannak 
olyanok, hkik a szükséges tőkével" rent 
delkeznek és a köítségbiztositást is vál­
lalják, úgyhogy valószínű a telepítési' 
eljárás során hamarosan földhöz jut­
hatnak 'a szentesiek.

MMMMMMW

Autószerencsétlenség 
a csongrádi útszakaszon

turcrafit. isiiéi tengerit
darálásra elvállal 
a Zsoldos malom. 
Lncernallszí kapható

a Zsoldos malmában
*• • kcniíéreytrbaii.

Elsőrendűen beszáradt, egészséges lucerna- 
szénát p i » c Iá ron felül vásárolunk.

'Meghalt a lerágás 
sérültje

Megírtuk, hogy Aradi Péter 26 
éves fuvarost Berekhát 24 szám alatj! 
oldalba rúgta a ló és beszállították a 
kórházba. Több oldalbordája eltöröli 
és egyéb súlyos belső sérüléseket iá 
szenvedett.

A súlyosan sérült Aradi Pétert 
többször megpróbálták kihallgatni a 
kórházban, amíg végül harmadszori 
kísérletezés után sikerült. Elmondotta, 
hogy senkj sem oka a balesetnek. Az 
istállót takarította, közben az egyik ló 
: megcicázott« és mindkét lábával' fel­
rúgott. A rúgás oldalba találta és el­
ájult, már csak a kórházban tért macá­
hoz.

Aradi Péter sérülései olyan súlyo­
sak voltak, hogy az orvost'tudomány 
már nem segíthetett rajta; keddre vir­
radóra kjszenvedett.

Tegnap este könnyen végzetessé 
válható autószerencsétlenség történt az 
épülő átvonuló útszakaszon. Elegáns, 
csukott autó érkezett az esti órákban 
a vámházhoz, ahol szabályszerűen le­
fizette a dijat. A vámőr azonban meg­
döbbenve látta, hogy az autó nem tér 
le a kitérő útra, hanem tovább' halad a 
felbontott úttest felé, ahol az elzáró 
korláton valami ókból kifolyólag nem 
égett a vörös lámpa. Mielőtt bárki 
közbeléphetett volna, az autó nekiron­
tott a korlátnak és felborult.

A járókelők segítségével szabadi- 
tották ki az utasokat. Autóban OkoJi- 
csányi-Kuthy dr orvostanár utazott fe­
leségével és gyermekével. A házasnár- 
nak komolyabb baja szerencsére nem 
történt, a gyermek azonban elvesztette 
eszméletét. Az autó útját tovább foly­
tatta és Szentesen vizsgálták meg a 
sérült gyermeket, aki válószínülegagy­
rázkódást szenvedett.

A felelősség megállapítására a 
vizsgálat folyik.

A hépviselőház ülése
A képviselőház tegnap folytatta aa 

úgynevezett zsidójavasíat általános vi­
táját. Gróf Károlyi Viktor helyesli a 
törvényjavaslatnak a sajtó- és színész- 
kamara felállításáról szóló intézkedé­
seit. Csilléry András nem fogadja el a 
javaslatot, mert szerinte nem oldja 
meg gyökeresen a zsidókérdést. ,

------- -

UllomteJ szappan
darabja 18 fillér.

Kapható:
Kartz Gyula Kama lllalszertárálai
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Szabadlábra helyezték a szegvári 
asszonyt, aki lelőtte férjét

Emlékezetes még az a rémdráma, 
amely néhány nappaf ezelőtt történt 
a szomszédos Szegváron. Magyar Lász­
ló pttam "gazdálkodó ittas állapotban 
megtámadta a feleségét, rá akarta tör­
ni az ajtót, miközben az asszony szo­
rongatott helyzetében lekapta a falról 
a forgópisztofyt és négyszer egymásj- 
után férjére sütötte. Mind a négy lövés 
talált, Magyar László átlőtt fejjel hol­
tan maradt a helyszínen. j

Az eset után az asszonyt a gönd­
örök letartóztatták és bekísérték a sze­

gedi ügyészség fogházába. A letartóz­
tatás ellen Magyar Lászlóné védője 
felfolyamodással élt a vádtánácshoz, 
amely most hozta meg végzését. A vád- 
tanács felfedezni vélte az elkövetett cse­
lekményben a jogos védelmet és ennek 
folytán,' valamint mert az asszonynak 
vagyona van s szökésétől nem kell tar­
tani, Magyar Lászlónét a napokban 
szabadlábra helyezte. Magyar Lászlóné 
így szabadlábon várja be a főtárgya­
lást, melyre előreláthatóan a közeli he­
tekben sor kerül

mm**»**##*at*

Tetőmászó, falbontó betörő járt a Hariss-ház 
egyik üzlethelyiségében

Vakmerő betörést fedeztek fel ked­
den reggel nyitáskor Juhász Ferenc 
Hariss-házbeli divatáru üzletében. A 
menyezetet kibontva találták s a pénz­
tárból és az egyik fiókból 32—33 pengő 
körüli aprópénz hiányzott. Azonnal je­
lentették az esetet a rendőrségnek, 
amely haladék nélkül munkához látott.

Ä helyszíni nyomozás során a kö­
vetkezőket álíajiitották meg: A tettes, 
aki minden valószínűség szerint egye­
dül volt, kapuzárás előtt meghúzhatta 
magát a Gazdasági" Egyesület udvará­
ban. Megvárta amíg besötétedik, az­
után átvetette magát a görög egyház 
kertjét elválasztó alacsony falkentésen. 
Ekkor a kertben találta magát. A kert 
Hariss-ház felöli oldalán egy magas 
barackfa áll, erre felmászott a betörő, 
A fa ágai a szomszédos háztetőre nyuf- 
nak. A betörő vakmerő lendülettel át­
mászott a tetőre, majd a gerincen tuí 
a melléképületek udvar felőli sarkánál 
leereszkedett. Itt egy nyitott padlás­
feljárót talált, amely érintkezik a te­
tővel. A betörő lassan odacsus^ott, a 
padlásfeljárón megközelítette a padlás- 
ajtót, amelyet álkulccsal felnyitott. Ek­
kor a fényképész műterem fölötti pad­
láson találta magát. Innen tovább ha­
ladt a padláson mindaddig, amig a ki­
szemelt helyre nem ért.

Amikor a volt Kovács Mihály-féle 
üzlethelyiség fölé ért, megkezdte a tu- 
lajdonkéjipeni munkát. Furóvaf mint­
egy 30 centiméteres darabon körben 
megfúrta a menyezet deszkáját, késsel 
vagv vésővel kifeszítette a megfúrt 'két 
deszkalajDOt, kibontotta a menyezet 
burkolatát s mikor mindezzel nagy- 
nehezen elkészült, szabad volt az ut az 
üzlethelyiségbe.

Ezen a helyen egy magás állvány 
van, amely egész a menyezetig maga­
san meg volt rakva cJpős dobozokkal. 
A tettes tjz vagy tizenkét cipősdobozt 
a legtetejéről kiemelt a padlástérre,

hogy szabaddá tegye az utat. Azután 
az állványon leereszkedett az üzletbe-» 
lyiségbe.

A betörő legelőször is pénz után 
kutatott. Az önműködő pénztár fiók­
ját nyitva találta, abban körülbelül 20 
pengő aprópénzt talált, azt magához 
vette. Kjhuzgáita a többi fiókokat is, 
az egyikben még vagy i2—13 pengőt 
talált/ ezt is természetesen zsebrevág- 
ta. Mikor mindezzel végzett, azon az 
utón, amerről jött, észrevétlenül elme­
nekült a meglehetős sovány zsákmány­
nyal. Az üzletből, mint megállapítot­
ták, semmiféle áru nem hiányzik, a 
betörő megelégedett a fiókokban talált 
32—33 Pengő aprópénzzel. Nem érte 
meg' a fáradságot...

A betörést: kedden korán reggel 
egy kisfiú fedezte fel. özvegy Bazsaf 
Lőrincné házgondnok tízéves nevelt 
kisfiát felküldte a padlásra, hogy hoz­
zon le korpát a disznóknak. A kisgye­
rek pár perc múlva rémülten sietett 
le a padlásról.

— Anyuka — szólt az ijedtségtől 
remegve — valaki van a padláson...- 
Feldurták a földet, amit nemrégen ta­
pasztottunk lel...

Bazsainé felsictett a j>ac!!ásra,ahol 
aztán a nyomokból már könnyű volt 
megállapítania, hogy az éjjel betörő 
járt a padláson, illetve az alatta lévő 
üzlethelyiségben.

A rendőrség délig két egyént vett 
gyanúba, akiket egymásután kihallgat­
tak a rendőrségen. Mindketten hollé­
tet igazoltak a betörés éjszakájára, te-, 
hát nyilvánvalóvá vált, hogy nem ők 
követték el a betörést.

A rendőrség meg van róla győ­
ződve, hogy helybeli egyén volt a 
Hariss-ház tetőmászó, falbontó betörő­
je, a végrehajtás módja legalább is erre 
vall. A nyomozást most ebben az irány­
ban folytatják tovább, amelytől rövide­
sen eredményt várnak.

j bizonyultak válónak, mire az ügyészség 
1 jogerősen megszüntette az eljárást. Vád 

volt még Galagonya éllen, hogy állító­
lag azt hiresztelte Zalayról, hogy bizo­
nyos "összeget kicsjalt tőle. A tárgya­
lás további folyamán kiderült, hogy 
Zafay jegyben járt Galagonya leányá­
val, a jegyesség később felbomlott és 
innen származnak tulajdonképpen a so­
rozatos nézeteltérések.

A bíró Szokás szerint békülésjre 
szólította fel a feleket, de az hosszas! 
kísérletezésre sem vezetett eredményre.

A bíróság előtt Galagonya istvan 
tagadta a vádat.

— Senki előtt nem hineszteltem, 
hogy tőlem Zalay bármit -kicsalt volna 
— hangoztatta — és ellene bűnvádi "fel­
jelentést sem tettem.

A bíró erre eléje tárja a kiski­
rálysági c'sendőrörs nyomozati" jelenté­
sét, amely szerint az eljárás alapja a 
Galagonya panasza volt, az őrs járőré­
nél feljelentést tett.

— En nem tettein Zalay ellen fel­
jelentést — hangoztatja egyre a 'vád­
lott.

A bíróság tanúként kihallgatta 
Madarász Boldizsár csendőrtörzsőrrnes- 
tert, akj azt vallotta, hogy a folyamat­
ban lévő bűnügyben a csendőröm bi­
zalmas értesülése alapján indult meg 
az eljárás.

— Egy vasárnap délután elmentem 
járőrtársammal, Takács Jánossal Gala­
gonya lakására — folytatta vallomását 
a tanú — ezalkafommal Galagonya fel­
jelentést tett a csendőri jelentésben le­
írt módon Zalay Antal éllen.

Emlékezeté szerint Galagonya Ist­
ván úgy adta elő a dolgot, hogy a 
lánya irt levelet Zalaynak s ebben fcl- 
mondta az ismeretséget.

— Én nem tettem feljelentést — 
állítja továbbra is a vádlott a szembe­
sítés során.

— De igen tett — veti ellen a tanú
A szembesítés eredménytelen ma­

radt.
Kovács János csendőr, a Tnásjk ta­

nú elmondja, hogy a nyomozásban nem 
6 vett részt, a vádbeh kijelentésről 
nincs is tudomása.

Dér István tanúvallomásában el­
mondja, hogy januárban egv alkalom­
mal jelen volt Gádoroson egy vendég­
lőben, ott fül tanúja volt, amikor Gala­
gonya vitéz Kerénvi György nyugalma­
zott csendőrtiszt helyettesítek éppen Za­
layról beszélt.

Szabó Mihály tanti nagyjából ha­
sonló vallomást tett, részben ő is hal­
lotta Galagonya kijelentéseit, ö közöl­
te később Zalayval az esetet is.

A bíróság bizonyitáskiegészités vé­
gett elnajiofta a tárgyalást.

Érdekes rágalmazás! ügyet 
tárgyalt a járásbíróság

Nem mindennapi erdekességü rá­
galmazás! ügyet tárgyalt tegnap a já­
rásbíróság. Zalay Antal orosházi egye­
temi hallgató egyszerű rágalmazás és 
külön hatóság előtti rágalmazás címén

feljelentette Galagonya István 50 éves 
kiskirálysági gazdálkodót. Az eljárás 
alapja az volt, hogy Galagonya csalás 
címén állítólag feljelentette Zalayt, a 
feljelentésben foglaltak azonban nem

Diámon risiir*
előírás szerinti tornatrikó, 
nadrág és cipő kapható

Kálmán és Vajda
cégnél >Telefon i 199. Telefoni 199.

Pem gond a gvróp tri/nrq
Legmodernebb gépekkel berendezett 

üzletében megbízhatóan, elegánsan 
és Ízlésesen,

OKSd»%a PiUEUOI
vls- «s vasanáalAl

JCsím Sisdsf
úri és hölgy fodrász, Apponyitér 1. 

(Gránicz-tralik mellett.) (Vásártér.)

Ksm változik az idő
Az utóbbi napok időjárását a csa­

padék jellemezte. Szentesnek is kiju­
tott a csapadékból cs a jelek szerint a 
következő napok is csapadékosak lesz­
nek. Délnyugatról közeleg az eső és az 
egész országra ki terjeszkedik. A nap­
pali felmelegedést az erős felhőzet gá­
tolja és a hűvös ícvegőtömegck ha­
zánk felé áramlanak. így minden való­
színűség szerint újabb erőq hőmérsék­
leti visSzaesés következik be. Az éjsza­
kai lehűlések tovább folytatódnak.
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SZERDA, május n. —'Róm. kát. 
Hieron. Ferenc. — Protestáns; Mamer­
tus. — Nap kél: 4,29 órakor, nyugszik 
19.24 órakor, — Hold kél: 16.44 órakor, 
nyugszik 2.51 órakor.

Időjelzés: A széf élénkülése, epk 
helyen eső, erős lehűléssel.

—-0-—
Terményárak. A város gazdasági 

hivatala tegnap a következő termény­
árakat rögzítette: a gabonakereskedők­
nél (vételi árak) búza 2i—2i.30, árpa 
13.50—14, zab 13.5O—14, tengeri 13.5O 
—13.60 fiengő.

— Jelentkezés a kongresszusi kti- 
1 önvonatra. Többen nem váltották ki 
az eucharisztikus kongresszus különvo- 
natára az utazási' igazolványt s nem 
fizették be a vasúti jegy árát. így m& 
néhány hely van a külön vonaton a má­
sodik időszakra. Ezért felhívja a plé­
bániahivatal ismételten a még fölutaz­
ni szándékozókat, hogy a legrövidebb 
időn belül jelentsék be részvételüket 
az irodában. A szállásolás diját "be kell 
fizetni e héten mindazoknak, akik is­
kolai elhelyezést vagy zarándok szállást 
kértek a kongresszus "ideje alatt Bu­
dapesten.

— Gyémántlakodalom Szegváron.
Szegváron él egy öreg házaspár, a 86 
esztendős Bánfi György és 82 éves fe­
lesége, Bélteki Mária. Az öreg Bánfi 
élete jellegzetes magyar zsellérélet. öt­
éves korában félárvaság szakadt raj 
elkerült a szülőt háztól, de azért kir 
járta a kötelező iskolákat, majd gazda­
sági cseléd lett belőle és megnősült. 
Tíz gyermeke született, akik közül há­
rom kicsi korában meghaft, ä többit 
becsülettel emberré nevelte. Amikor 
megkezdték közös életüket, semmijük 
sem volt, addig dolgoztak, addig gyűj­
tögettek, amíg sikerült bi'ztositambk az 
öreg napjaik hyugalmát. Plusz holdas 
tanyát vásároltak és ma is azon gaz­
dálkodnak. Most a gyerekek összefog­
tak és elhatározták, Iiogy az idén nyá­
ron megünneplik a gyémántlakodal­
mat. Az ünnepet már készítik elő és 
ebben segítségükre van a környék 
egész lakossága.

— Hetipiac csereszentfásziő-pusz-
tán. Kiskirályság község azt kérte a 
vármegyétől engedélyezze, hogy csere- 
szentlászló-pusztán hetipiacot tartsanak. 
Az alispán a kérelmet véleményezés 
végett a Gazdasági Egyesülethez tet­
te át. Az egyesület tegnapi ülésén fog­
lalkozott a megkereséssel és véleménye­
zi a piactartásra vonatkozó kérelmet.

— Hétvégi szünet a vármegyehá­
zán. Az alispán rendeletére júniustól 
szeptember végéig úgynevezett hétvégi 
munkaszünet lép életbe a vármegyehá­
zán. A hétvégi szünet szombat déli i2 
óratői hétfő reggel 9 óráig tart. Szom­
bat délután és vasárnap délelőtt csupán 
inspekciói szolgálat lesz a vármegyénél. 
Az alispán felhívta tegnap a szentesi 
állami hivatalok főnökeit, hogy szin­
tén vezessék be a hétvégi munkaszüne­
tet.

— Selyemhernyótenyésztők figyel­
mébe. Értesítem a selvemhernyőte- 
nyésztőket, hogy a selyemhernyó kiosz­
tása i2-én megkezdődik. Jelentkezni 
lehet Sopron ucca 86 szám alatt. Szabó 
Bálintné.

— Alkoholmérgezésben meghalt 
egy asszony, özv. Szabó Lajosné haj- 
duszoböszfói asszony tegnap az uccán 
hirtelen összeesett és mielőtt orvosi se­
gítség érkezett volna, meghalt. Meg­
állapították, hogy alkoholmérgezés kö­
vetkeztében halt meg.

— Iparügy. Berényi Katona Imre 
(Bálint ucca 4) szatócskereskedés gya­
korlására kért iparengedélyt.

Három uj megbetegedés és hét halálozás 
a megye tüdövész-statisztikájában

A vármegye közegészségügye az 
utóbbi héten bizonyos tekintetben rosz- 
szabbodott. A fertőző megbetegedések 
emelkedtek és a tüdővésznek is két 
halálos áldozata volt, ebből Szentes vá­
rosára két halálozás jutott. A fertőző 
megbetegedésekről" és az előfordult ha­
lálozásokról a vármegyei tiszti* főorvosi 
hivatal a következő kimutatást készí­
tette:

bárányhimlő Szentesen 1 megbe­
tegedés;

kanyaró Csongrádon 5, a mind­
szenti járásban 1, összesen 6;

vörheny a csongrádi járásban 1, 
roncsoló toroklob Csongrádon 1; 
szamárköhögés a mindszenti járás­

ban 2;
tüdővész Szentesen 1, a mindszen­

ti járásban 2, összesen 3 megbetege­
dés. Ezenkívül Szentesen 2, a csong­
rádi járásban 2, a kiskundorozsmai já­
rásban pedig 3 halálozás fordult elő; 

malária Szentesen 1 megbetege;
dés;

trachoma Szentesen 1, Csongrádon 
4, összesen 5 megbetegedés.

Az elmúlt hét egészségügyi klmtr- 
mutatásávat kapcsolatban illetékes he­
lyen a következő tájékoztatást adták-.

— A tüdővész megbetegedéseknek 
az emelkedése rendszerint a tavaszi 
hónapokban szokott előfordulni. Ez az. 
emelkedés csak látszólagos az utóbbi- 
években, mert ezidőszerjnt az a hely­
zet, hogy az orvosi munka sok- a’* ki­
terjedtebb és gondosabb, mint vekkel 
ezelőtt volt és fejlődött a halál-diag­
nosztika is. Ott ahol" azelőtt nagyobb,í ra 
laikus halottkémek működtek, és nem 
tudták pontosan megállapítani- a bekö­
vetkezett halál okát, ma már legtöbb 
hehen orvosok végzik el a halál diag­
nosztikái és tüdővész halálozásokról 
pontosan kimutatják az eredeti okot. 
Egyrészt tehát ennek tulajdonítható, 
hogy az utóbbi időben mindtöbb "tüdő- 
vész halálozás fordul elő a megye tertile- 
térői kiadott egészségügyi nyilvántar­
tásban.

Hangoztatták illetékes helyen azt 
is, hogy bár a tüdővész terjed, és e te­
kintetben súlyos a helyzet, de aggo­
dalomra egyáltalán nincsen ok; a véde­
kezési eljárás kellően meg van szervez­
ve s előrelát ható, hogy annak eredmé­
nye rövid időn belül az egészségügyi 
statisztikában vármegyeszene mutatko­
zik majd.

IUHASZNJKL Kova«M.Utóda 
Tornacipőké trikók, «lottnaOräsok. 
A leglobb márkás cipők, ln- 
gekt nyakkendők.

FehérneműéitSzabékellékek
Legolcsóbb beszerzósl forráz! Olcsó szabott órákI

— Két embert eltemetett a beom­
lott föld. Darázs József és Sándor Sal­
gótarjánban földmunkát végeztek tel­
kükön. A mélyen leásott földfal rájuk 
omlott és mindkettőjüket eltemette. 
Darázs Sándort sikerült hamarosan ki­
menteni, Darázs Józsefet csak hosszabb 
idő után tudták a reádült földtömeg 
alól kiásni. Még életben volt, amikor 
kórházba vitték, de ott rövid idő múl­
va meghalt.

— Ttzenötévi fegyházat kapott egy 
feleséggyilkos. Krékity György katy- 
mári "földműves borzalmas' vérengzést 
rendezett apósa, Vuich János lakásán, 
ahol 14 késszurással feleségét megöl­
te, majd apósát és önmagát is meg­
sebesítette. Krékitvet a bajai törvényi 
szék i5 évi fegyházra ítélte. Az Ítélőtáb­
la most jogerőre emelte az ítéletet.

— Száj- és körömfájás Baranyái­
ban. Baranya megyének a jugoszláv 
határ mentén fekvő községeiben fellé­
pett a ragadós száj- és körömfájás^, 
amely pusztítja Sárok, Iván dárda és 
Beremend községek szarvasmarha ál­
lományát. Az állategészségügyi ható­
ságok minden eszközzel igyekeznek a 
járvány terjedését megakadályozni. A 
járvány következtében több állat el­
hullott.

— A Dunába fulladt egv holdkoros 
matróz. Ersekc'sanád* község hajóállo­
másán vesztegelt a »Lom«" nevű cka- 
vargőzös. Az egyik matróz, a harminc 
éves, nős Vimslay József az elmúlt éj­
szaka valószínűleg hold kóros kábulatá­
ban körüljárta a hajót, majd" lelépett a 
gőzösről. Belezuhant a vízbe és elnyel­
ték a hullámok. A nyomozás megin­
dult.

— Tizenhat év tapasatalata és több 
mint iOOO darab felállított síremlék bi­
zonyítja munkáim kiválóságát ós jósár 
gát. Keressen fel és meggyőződik ol­
csó áraimról. Pálffy, Simonyi Ernő uc-
ta 7 I ' I I . ■ ' ■?; I vl \r ——*• ... I i W juj V » fit-« W/-Í4CC

— A vakbélgyulladás veszélye al-i 
leni védekezés egyik hatásos módsze­
re abban áll, hogy az ember a beleit 
hetenként legalább egyszer a természe­
tes »Ferenc József« keserű vízzel — reg­
gel éhgyomorra egy pohárral — alapo­
san kitisztítja. Kérdezze meg orvosát.

— Hattyúdal. Csak Mereskovszkij 
vagy Strindberg történelmet megele­
venítő írásaihoz hasonlíthatjuk Márai 
Sándor legújabb elbeszélését. A Hatv- 
tvudal Shakespeare utolsó éveit idézi, 
töretlenül elénk varázsolva a Vihar 
megalkotásának körülményeit, A Haty- 
tyudal az Uj Idők mai számában jelent 
meg, amelynek gazdag tartalmából ki­
emeljük még Zilahy Lajos regényének, 
folytatását. Bokor Malvin: Zsigray fu- 
lianna, Székely Tibor, Mouche elbeszé­
léseit. Díjtalan mutatványszámot bár­
kinek küld a kiadóhivatal, Budapest* 
VI., Andrássy ut 16. Előfizetési dija 
negyedévre 6 pengő 4O fillér, egyes 
szám ára 50 filler.

— Az önképzőkör! Élet rovatának 
pályázatáról közöl beszámolót a Ma­
gyar Lányok, Tutsek Anna népszerű 
ifjúsági lapjának "új száma. Anyák nap­
jára különös gonddaf van összeválogat­
va a lap tartalma. Z. Tábori Piroska és 
Kertész Erzsébet regényei meglett Ko- 
sárvné Réz Lola, Szegedi István, B. 
Radó Lili és mások elbeszélései, Váp- 
dor Iván, Fülöp Margit cikkei, Babay 
József, ölbey Irén versei* teszik ünne- 
pixé a számot. Díjtalan mutatványszá­
mot kívánatra bárkinek küld a kiadóhi­
vatal. Budapest, VI. Andrássy ut 16. 
Előfizetési "dij negyedévre 4, pengő.

! — Aki, túlsókat evett vagy ívott 
és ezért rosszul érzi magát» annak egy 
-pphár természetes »Ferenc Jő*sef« keser 
JTÜviz igen gyorsan és alaposan kitisz­
títja a gyomrát és a beleit és felfrissíti 

;ész szervezetét. Kérdezze meg orvo-

I 1



!

6. oldal ALFÖLDI ÚJSÁG i938. május n, szerda

A fölözött tej óra 
a Gazdasági Egyesület előtt
A hozzánk beérkezett panaszok 

kapcsán többiben foglalkoztunk már 
azzal, hogy meglehetősen drága Szen­
tesen a tej". A mezőgazdasági munkások 
és a kisgazdák körében panaszkodtak 
nemrég, hogy a silány értékű, lefölözött 
tejért literenként 6 fillért kell fizetniük 
a szövetkezetnek. A Gazdasági Egyesü­
let is foglalkozott ezzel a panasszal és 
átiratban kérte a polgármestert, vizs­
gáltassa kí, miért ilyen drága a lefölö­
zött lei. A polgármesten vizsgálat ered­
ményét most közölték a Gazdasági , 
Egyesülettel, eszerint a polgármester 
megállapította, hogy a szentesi szövet­
kezet a lefölözött tejet literenként 3 fil­

lérért adja vissza a termelőknek, a 
nagybani eladási ára ennek 4 fillér, 
a kicsinyben! ára pedig 6 fillér.

A Gazdasági Egyesület antiszociá­
lisnak 'tartja, hogy a lefölözött tej ki- 
csinybeni árát meglehetős drágán, 6 
fillérért értékesítik. Számítások történ­
tek arranezve, hogy a kicsinyben! ár­
nak négy fillérnek ’kellenne lennie, ez­
zel azután lehetővé tennék, hogy műi­
nél nagyobb tömeg hozzájuthasson a 
lefölözött tejhez.

A Gazdasági Egyesület most ak­
ciót indít, hogy négy fillérért árusíitsák 
kicsimben a lefölözött tetet Szente­
sen.

Rózsa Sándor megtérése
Irta: FejérvArí József.

IIIL.

VILLANY késkitszerelést 
és javít

kovács Kálmán
Koesnth u. 11. VUl. Iroda mellett Zseni-féle biz

Súlyos vádak 
a Vasgárda ellen

A román haditörvényszék ügyész­
sége befejezte a nyomozást a Vasgárda 
vezérkarának ügyében.

A vádirat terjedelmes indokolásá­
ban rendkívül "suívos bűncselekménye­
ket ró Zelea Codreanu terhére.

A légionista szervezeteket terro- 
rtsztikus kiképzésben részesítették és a 
legionjsta forradalomra készülve lö- 
gyakorlatokat tartottak és táboroztak. 
A szervezet vezetősége az erőszakot 
mint harci eszközt propagálta és leg­
főbb céljának ti politikai gyilkosságokat 
jelölte meg, amelyeknek elkövetése cél­
jából feketelistákat állítottak össze.

Megindullak a magyar­
lengyel tárgyalások

galom lebonyolításának módozatain ki-> 
vüí megállapodást kell maja létesítem 
a szállítási lehetőségek minél kedve­
zőbb kihasználásáról is. Szó van róla^ 
hogy a cseh tranzitforgalom költségei­
nek’csökkentése végett Csehszlovákiá­
val is megbeszéléseket fogunk folytat­
ni Ezekre azonban természetesen csak 
akkor kerülhet sor, ha a lengyel tár­
gyalások' b'.'fejeztével* a tranzitforgalom 
méretei már teljes pontossággal meg­
állapíthatók lesznek.

Huszonhárom év után 
jött haza a hadifogságból

Eredetileg is az volt a terv, hogy 
a német-magyar tárgyalások befejez­
tével Magyarország Lengyelországgal 
kezd kereskedelempolitikai megbeszé­
lésedet. Illetékes körök árra számítot­
tak, hogy ezekre a tárgyalásokra még 
április második felében sor kerülhet, 
ami mindkét ország szempontjából kí­
vánatos lett volna. A Németbirodalom- 
mal folytatott megbeszélések azonban 
az anyag terjedelmes volta miatt meg­
lehetősen elhúzódtak.

Az így kínálkozó időt Magyaror­
szágon és Lengyelországban egyaránt 
a meginduló tárgyalások anyagának 
minél alaposabb előkészítésére használ­
ták fel A Berlinben időző magyar ke­
reskedelempolitikai delegáció állandó 
összeköttetcsben volt az itthoni ténye­
zőkkel, úgyhogy a magyar-lengyel tár* 
gyalások anyagának előkészítése már 
a német tárgyalások eredményének 
teljes figyelem bevételével történt.

A magyar kereskedelempolitikai 
delegáció most Nickf Alfréd* rendkívüli 
követ és meghatalmazott miniszter ve- 
zetéséveí kedden utazott Varsóba. A 
meginduló tárgyalásoktól mind a két 
országban jó eredményeket várnak.

Magyarországét főként a lengyel 
fa érdekli s amennyiben erre a cikkre 
vonatkozóan a delegátusok megállnpo- 

---- -------------------------- gánai*

Huszonhárom évvei ezelőtt a kár­
páti narcod Matt került orosz hadifog­
ságba Kerencs Vince mádi pincemes­
ter. Eljutott a kietlen szibériai' pusz­
tákra, a háború végén letelepedett és 
családot alapított, Huszonhárom év_______  alapított. Huszonhárom év
után, bár jó dolga voft, mégis elfogta a 
honvágy es elhatározta, hogy feleségé­
vel és négy fiával hazajön igazi hazájá­
ba, Magyarországra. A volt mádi pin­
cemester utánajárt az iratoknak, sike­
rült útlevelet kapnia maga és családja 
számára, pénze {s volt elegendő a ha­
zatéréshez. Azonban amikor Irkuck- 
ban vonatra kellett volna ülmök, fe­
lesége, akj igen egyszerű, tudatlan 
orosz asszony, kézzef-Iábbal tiltakozott 
a vasúti utazás clfen. Kijelentette, hogy 
nem hajlandó felülni a »gőzszömyeteg- 
re:. Minthogy Kerencs Vince amellett 
hogy mindenáron haza akart jönni" sze­
reti a feleségét, úgy valósította meg a 
hazatérést, hog>' faluról falura gyalog 
vándoroltak, mig ef nem érték a ma­
gvar határt. Vándorlásuk hat hónapig 
tartott.

A volt orosz hadifogoly és családja 
-----tie.

adásra jutnak, ez már egymaga 
|s biztosítja a keretek jelentős tágilásját. 

"A tárgyalások'során a fizetési" for-

most Mádon telepedett

Fűszer<s háztartási í
szükségletéinek I
bevásárlásait legolcsóbban j 

eszközölheti

Gyarmati
a mozi mellett

_ Ki volt ez az ember, kérdezte
az ajtó becsukódása után az alispán?
S a szót egyenesen odaadresszálta Vér 
Antal uramhoz.

— Nem tudom, Nagyságos Uram, 
mert nézd-é kérlek, csak ma találkoz­
tam vele először.

Furcsa ember. Még önkénytelenül 
is arra gondol a szemlélő, hogy talán 
valami köze van a régi betyárvilághoz. 
Bár hát különös lenne egy kicsit, hogy 
egy szóbeli bűnöző bemerészkedjen a 
város első fogadójába, oda, ahol hiva- 
talbéli urak szórakoznak. Es ahoi ott 
ül maga a csendbiztos. Sőt katona tisz­
tek is ebédre járnak.

Eltűnődni lehet a dolgon. A társa­
ság is gondolataiba méiyedt egy ki­
csit. Vér Antalnak pedig nem volt ez­
után kedve. Szerte is oszlott a társaság. 
Mikor kifeé menetek, már az ivóban 
nem látták azt a különös idegent. Ró­
zsa Sándor Veszelkávai még előbb el­
távozott. Merre, hova? Nem kérdezték 
ők egymástól, nem is közölték soha. 
Odahaza se kicsi, se nagy. A hazája j>e- 
dig a betyárnak az egész nagy magyar 
Alföld. Igaz, hogy ötét is köti az isméi 
rős kökény bokor. Leveles kiskapu, vagy, 
jiedig egy ablak, amelyikben fehér ke-, 
zekkei öntöznek pelargória virágot. 
Egy abroszos asztal, amelyikben mihók 
áh "és a mihókban rozmaringvtrág. Ki 
tud- a megmondani, ml megy végbe a 
lelkében egy embernek, aki száműzi
magát? , , ,— Látod Jóska, ma már másodszor 
járunk itten. A vármegyeháza előtt ál­
lottak A kapuban két hajdú kivont 

.karddal. Hogy mire vigyáztak? A mél­
tóságra, a tekintélyre, amely kifelé va-. 
ló hatásában parancsod Mely még ab­
ban az időben olyan nagy tudott fenni. 
Hogy szinte kalapot emeltek előtte az 
emberek, mint amikor templomajtóban 
haladnak éf.

— Látod Jóska, fenn voltunk a 
karzaton. Életemben másodszor vol­
tam most Csanád vármegyének ádá­
zában. Először úgy 24 esztendővel" for­
mán ezelőtt. Csakhogy akkor vasraver- 
ve vittek Látod azt a vastag falu épü­
letet. Ez a börtön. Megesett velem, 
elaludtam egy mámoros éjszakán. le­
fogtak és idehoztak megkötözve. LáitaE 
e mán körösztfát Jóska?

Olvan volt ez a kérdés, mint mi-, 
kor kötődik az c,mbcr. Hogyne látott 
volna még kereszt vasat is. Hgy álltam 
ott a sarokban 24 óráig, a két lábamon, 
25- 25 fontos vasgolyó, a nyakamon 
pánt, amelyik lakattal volt a horogba- 
erősítve. A két kezem kifeszitve csuk­
lóban vasgyürüben. Szép fehér fala van 
pedig belül ennek az épületnek, de 24 
óráig állani ottan csak sok egy kicsit. 
En kibírtam.

X'cszelka ismerte ezt a történetét. 
Nem kérdezte, hogy hogy esett meg 
a Puszták királyával az egész história. 
Nem kérdezte, hogy miként fefccíkez-
hetet meg magáról és a biztonságról. 
Még akkor nem voltaK ilyen jóban, 
mint most, vagy a i2 évvel ezelőtti 
időben De hallott róla. Mámoros éjsza. 
ka. Valami jó hely, búvóhely kínálko­
zott. A,ll;itó(ag dióval fiiTötvfk 6c a 
kemencét akkor este, hogy kivételes 
izü lepényt süthessenek. Azután pedig 
méretlenül jött a legfinomabb bor, on­
nan Amdhcg> aljáról. Ez vett erőt az 
emberen.

Megállt Rózsa Sándor és úgy nézte 
az öreg épületet.

— Elég testhezálló kis palota ez 
Jóska. Jcgvczie meg. Olyan vastag a 
fali, hogy a középszerű ember végig­
fekszik az ablakában, még nem ér kJ 

- a feje, amikor a lába már a szobában

nem látszik. Nein| 
nézni belülről?

— Veszelka r| 
gyök rászorulva ír 
gyanúsan nézte ( 
a kapuban állottI 
Milyen furcsa is V 
becsajini az ajtót.l 
dárokat. Megérne 
is ez a fej, amely!

Aj gyermek 
»re Bertala 
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— Mondta Sá
- Hát látod! Ääsr vor 

mas vasas ajtó. ’ béri
várfal, se a várai'
országban, amely! Eácfaoszlopn:
jbujni, csak érteni Ucca 1___ 21
egy tehén elég hói -jork kérész
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Nem az, j Mistől
déssei Rózsa Sán1 a 2
más nagy kulcs, í---------------
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c(ést Veszelka vei!_________  1
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Tomka mészárol 
alatt. e
Jómagabiró időséi 
házőrzőnek keresi 
ben jártas. Lakás 
kiadóhivatalban. I 
Másféléves üszőnl 
várostól nem mtj 
alatt lenne. Kátaij
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